

# “文”火烹出“热”经济

## —海安探索“文化赋能经济社会发展”

今年3月，习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，要深化城乡精神文明建设，繁荣发展文化事业和文化产业，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。这是总书记立足新时代新征程提出的新的重大命题，进一步高扬起推动高质量发展的文化之帆。

5月22日，第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会启幕，华艺集团作为南通地区唯一参展企业，携科技与传统交织的创新成果，在主展位仅四家企业的江苏展区惊艳亮相，上演了一场别开生面的文化创新秀。

“以文化赋能经济社会发展”是习近平文化思想关于文化地位作用的最新论断，为充分发挥文化力量、推动经济社会高质量发展进一步指明了前进方向。”海安市委书记谭真说。遵循习近平总书记这一重要论述，海安积极转变理念、投入实践，将“有形之

手”的制度优势与“无形之手”的资源配置深度融合，探索文化赋能经济发展新路径。

在政策层面，海安市财政每年设立1500万元专项资金支持文化事业发展；专列100万元奖励专项资金，100万元扶持资金，用于文艺精品生产。在市场层面，海安聚焦群众文化需求新变化，积极构建文化服务新场景新业态，鼓励国有企业、民营企业等各类市场主体深度参与公共文化服务，推动文化惠民与经济消费深度融合，持续激发“文化+百业”“百业+文化”活力。

从江海潮涌的文化根脉，到产业创新的时代脉动，海安用实践印证了文化与经济的共生逻辑——文化不是经济的“附加题”，而是高质量发展的“必答题”。

文化消费点燃内需新引擎，海安正用“文化钥匙”打开经济发展新空间。一季度，海安文化产业营收37.4亿元，增量6.8亿元，增幅22.4%。

### 文化“密码”解锁产业新图景

广袤的沙漠中，骆驼商队载着货物走向远方……在鑫缘集团展示中心文创产品展区，一款以“一带一路”为主题的真丝方巾格外吸睛。当传统丝绸产业与文化故事邂逅，就像沉睡千年的瑰宝被唤醒，绽放出前所未有的璀璨光芒。

推开鑫缘集团产品设计室的大门，水墨丹青与蚕丝软缎在这里交融碰撞，设计师们将《千里江山图》的青绿山水，在6A级桑蚕丝面料上缓缓铺展。“我们不仅在做丝巾，更在传递‘一丝情深’的东方浪漫。”设计师王俊宏介绍，千里江山文创丝巾的创意，让原本普通的家纺产品摇身变成了“会说话的艺术品”，这一创意赋能文创产品后，销售额较同类产品增长了20%。

作为中国茧丝绸行业当之无愧的领军者，鑫缘集团始终秉持“文化中国，丝绸生活”的核心理念，以匠心为墨，在温润如玉的丝帛之上，精心书写着源远流长、璀璨夺目的东方文化传奇。其明星产品“鑫缘蚕丝被”，更因蕴含深厚的文化底蕴与卓绝非凡的品质魅力，荣膺西藏自治区博物馆永久珍藏，成为丝绸文化的重要载体。今年4月，“鑫缘”品牌成功入选工业和信息化部办公厅公布的首批中国消费名牌榜单，不仅作为南通地区唯一代表企业荣登榜单，更成功跻身全国纺织行业仅十四家的顶尖入选企业之列。集团匠心打造的蚕丝被、丝巾、绣衣、精美装饰品及系列高档家纺用品，既是装点现代雅致生活

的实用臻品，亦是承载深厚情谊、极具收藏价值的凝聚千年匠心的传统工艺美术典范之作。

在海安，文化赋能的神奇效应不仅应用在制造领域，更在广袤的乡村大地悄然绽放。

每年4月，海安高新区隆政街道海北村的东方牡丹园内，繁花似锦。400亩的园区内，30多个品种的观赏牡丹与芍药竞相绽放。以牡丹全产业链为核芯，海安深入挖掘牡丹籽、花瓣、根皮等各部位的经济价值，构建起“种植+研发+加工”一体化的产业矩阵。曾经单纯的“观赏经济”，在文化与科技的双重赋能下，摇摆“健康经济”“美丽经济”。

产业的发展离不开人气的汇聚，而文化正是凝聚人气的强大磁场。近年来，海安党委政府始终秉持“群众在哪里，消费在哪里，文化就办到哪里”的理念，将文化惠民演出、展示展览等活动搬到商场、体育中心、热门景区等场所，让文化服务跟着群众、贴着群众，真正实现伸手可及，抬腿就到。

去年，5场“海安之夏”文艺演出首次走出大剧院的舞台，走进繁华商圈，万达广场、星湖001商业广场客流量同比增长20%，餐饮销售额同比增长42.9%。今年农历大年初五，热闹非凡的“龙腾狮舞”民俗巡游穿梭于人民路、中坝路等城市主干道，覆盖万达广场、喜润城等核心商圈。端午小长假期间，12场专场演出接连在多个商业综合体精彩

上演，各大商圈也纷纷借着这股文化热潮，推出各类特色活动，喜润城、万达广场客流量分别突破13.8万、12.6万人次。文化与商业的深度融合，让商圈焕发勃勃生机，也让市民在享受购物乐趣的同时，沉浸式感受文化魅力。

文化与产业的深度交融，既点燃了商业创新的引擎，更成为驱动全域发展的“核心传动轴”。在时代发展的浪潮中，文化如同一脉奔涌的清泉，既浇灌了传统产业的“枯木逢春”，又滋养了文创产业的“蓝海绿洲”。

去年9月，南通扎染博物馆正式开馆。这座集扎染历史展示、非遗教育、非遗体验、展览展示等功能于一体的博物馆，一开馆便成为当地的“网红”打卡地，累计接待观众1.2万人次，让传统扎染技艺在新时代焕发出新的光彩。

今年4月，第30个世界读书日与慧源夜校第300期不期而遇，从默默无闻的小书店起步，到如今的文化综合体，泛书房的意义早已超越了卖书本身。

今年5月，汪政工作室在523文化产业园揭牌，作为国内知名文艺家，汪政工作室的成立为园区的发展注入新活力，为海安的文化创意产业增添浓墨重彩的一笔。

当文化基因与产业血脉深度融合，海安这座城市正以文化为“开山斧”，劈开传统产业升级的“荆棘路”，勾勒出产业发展的新画卷。

### 文旅“画笔”描出经济“高光区”

在海安旅游，能有多惊喜？康熙皇帝御笔《操舟说》的墨迹似与现代人隔空对话，郎窑红观音瓶流转着三百年前窑火的光泽，天文仪器的青铜构件折射着古人仰望星空的智慧……

5月18日，中国文物交流中心首次与县域博物馆合作的“学霸康熙”主题特展在海安开幕，60余件来自故宫博物院、沈阳故宫博物院、承德避暑山庄博物院、山东博物馆、北京天文馆、上海市文物交流中心、中国大运河博物馆七大文博机构的珍品让这座高铁小城瞬间跻身“文旅网红”行列。

展览以“读书破万卷”“齐家治国平天下”“出行万里路”三大篇章，还原康熙的文化武功，开幕当天，颇具巧思的9.85元单人票（语音“985”）和21.1元家庭票（对应“211”），吸引了超3000人次同比增量，文创收入反超门票零售额。

“这不仅是文化项目，更是市场化探索。”海安市博物馆馆长吉加明透露，展览选址江苏省海安高级中学对面，未来将联动展出本地学霸笔记，强化“教育之乡”品牌。据悉，特展将持续至8月，其间还将继

续推出研学课程与文创市集，进一步释放文化消费潜力。

近年来，海安深谙“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”的实践逻辑，通过深挖青墩文化、红色文化、里下河文化、运河文化等资源，以创新手法激活沉睡的文化基因，打造了海安博物馆、苏中七战七捷纪念馆、韩公馆、青墩遗址博物馆、南通扎染博物馆等一大批文化地标，串联起“红色研学”“非遗匠心”等主题线路，让游客在行

走中触摸城市的文化脉动。

便捷的交通网络为文旅热度的攀升“穿针引线”。随着海安跻身上海“2小时高铁圈”，长三角游客只需一张几十元的车票，就能体验“悠悠运河水，青青石板街，三塘十景海安美，青墩文明六千年，古风今韵皆成趣”的诗意画卷。从火车站出发，15分钟车程即可直达多个核心景点。去年，海安旅游路线成功入选“2024长三角高铁旅游小城主题线路”。

体育赛事更是成了流动的文化载体。从上湖环湖跑跃动的矫健身影到大运河自行车系列赛（海安雅周站）的嘹亮口号，再

到滨海新区跑道上的运动激情，这些无不催生着蓬勃的消费热潮。

近期，江苏省首届城市足球联赛火爆出圈，被球迷和网友称为“苏超”。绿茵场上的激战也点燃了海安城的夏夜。6月29日，江苏省城市足球联赛南通对阵宿迁的精彩赛事，不仅让球场沸腾，更在工业遗址改造的大生·鑫天地掀起消费热潮。

这座由老纺织厂蜕变而来的文体商旅综合体，正成为海安城市更新的典范。南通球员现场解说、乐队表演和“进球送啤酒”等创意互动，让工业风空间变身狂欢现场。小龙虾配啤酒的摊位前排起长队，文创市集的手作摊位吸引年轻人打卡，全家出动的市民王述感慨：“孩子玩得开心，我们也能放松享受足球激情。”这种“赛事+美食+市集”的创新组合，让昔日工业锈带焕发新生，成为年轻人聚集的潮流地标。

“苏超”第二现场既吸睛又吸金。球迷凭票根在海安各大商圈可享受专属优惠。一张小小的“苏超”球票，俨然成为串联海安餐饮消费的“通行证”。体育经济的带动效应在数据中得到印证：万达、喜润城、星



科技“活水”浸润文化土壤，传统技艺与现代体验碰撞，滋养文化新生态。

随着“苏超”赛事关注度持续走高，江苏华艺集团巧妙捕捉流量密码，将华艺扎染融入现代潮流场景，打造出兼具文化底蕴与时尚美感的文创产品，上演了一场传统与现代的“双向奔赴”。6月7日，文创帆布包正式上线，点燃消费市场，首批1000单被抢购一空，日均咨询量不断增长，海外订单也纷至沓来，“一包难求”成为球迷社群中的热门话题。

这些令人惊艳的创新产品背后，正是智能科技赋予传统工艺的“超能力”。

水墨画的诗意图案在丝巾上张弛流淌，青花瓷的典雅纹样于玩偶上生动呈现，这一件件充满东方韵味的文创产品，均出自华艺集团研发的国内首条非遗扎染智能机器人生产线。据了解，该生产线自去年9月启用后，扎染工艺效率提升了6倍，精确度达到毫米级，标准化生产让国内外的大单纷至沓来。

“以前不是没想过用类似的技术，但每换一个样式，就得找软件公司重新编程，成本太高。”江苏华艺集团艺术总监顾鸣告诉记者，AI机器人有不断学习、迭代的能力，扎染产品可以实现智能化、自动化生产，传统非遗技艺从小众走向大众，拥有了新的生命。

更令人惊叹的是，这些AI智能机器人并非“头脑简单”的机械臂，而是具备深度学习能力的“智慧学徒”。相较于早期只能按固定程序机械操作的机器人，非遗扎染智能机器人生产线上 的AI机器人能够借助先进的视觉识别系统，精准捕捉工艺师的每个细微动作，技艺还原度高达95%，实现了从“机械执行”到“智能领悟”的质的飞跃。

在第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会上，华艺集团的每一件展品都在诉说着传统与现代的完美融合：传承隋唐“鱼子缬”极品工艺的真丝长巾，复现皇家贵族挚爱的千年风华；采用植物热转印工艺的鸵绒围巾，将大自然的瞬息万变定格为永恒；融合青墩遗址图腾的“青影家族”文创系列，使六千年前的文明遗珠在现代社会重焕光彩。

近年来，海安聚焦群众消费需求新变化，积极推动文化惠民与经济消费深度融合，通过文化“搭台”、经济“唱戏”的方式，实现文化传承与商圈运营双向互补。

今年4月，南通首家大型VR主题影院在海安核心商圈喜润城开门迎客，短短一周便吸引上千人尝鲜。与传统影院不同，这家主题影院通过轻量化头显设备和创新性的无手柄、无座椅系统，让观众能够“穿越”到远古时代近距离观察恐龙，“置身”埃及触摸古老的金字塔，“回到”大唐感受盛世气象，“飞向”太空探索宇宙奥秘。更值得一提的是，海安VR影院将本土青墩文化元素融入虚拟场景，让科技成为连接传统与现代、供给与需求的创新纽带，持续激活文化产业内生动力。

科技调色的文化新体验，也在节庆活动的舞台上绽放出“量子级”光芒。

今年春节期间，首届海安新春灯会在江淮文化园点亮，“春耀海安”“风韵海安”两大主题区交相辉映。璀璨光影中，非遗技艺的色彩美学与现代光影技术完美交融，为游客带来了身临其境般的文化体验。众多外地游客在沉醉于灯海之后，将李堡麻虾酱、海安河豚、糯米酒等特产带上归程。

海安市委副书记、市长赵男表示，未来，海安将继续挖掘潜力，全力打造具有海安文化特色的IP，为更多标志性文化生活场景“搭台”，真正让文化发挥“支点”作用，撬动各类消费市场。

文:周颖亚 卢锋 梅丛婧 魏钦翠 李仁霞 苏丹  
图:陆建宇 顾华夏

